

昔日东征首捷地 今朝振兴换新颜

——来自中阳县暖泉镇关上村的报道

□ 本报记者 王耀

吕梁地处红土地,关上遍洒英烈血。关上村地处中阳县南部三岔路口,地形险要,是红军东征首战大捷的地方,也是红军将士掩埋忠骨的地方。

清晨,第一缕阳光洒下,中阳县暖泉镇关上村的关上战斗纪念碑迎着朝晖庄严伫立。时光车轮追溯到1936年,东征红军进入山西后初次交战大败晋绥军,取得了红军东征史上第一个大胜仗,在关上村建立了革命政权,播下了革命火种。在“关上战斗纪念碑”附近的山间,隐约可见残留的碉堡、堑壕、坟坑等,每一块碎石上都镌刻着英雄们未冷的热血,仿佛在诉说着当年红军战士的执着信念和决心。

八十五年竟须臾,曾经照亮关上村暗夜的“星火”早已“燎原”,这片殷红土地却始终不忘红色基因于山乡巨变的血液中,昔日风华波澜的革命老村终成今朝生机焕发的幸福新村。

忆往昔
红军东征第一捷

1936年2月20日,毛泽东、彭德怀率领中国人民红军抗日先锋军由陕北出发渡河东征,以扩大抗日武装力量,开辟吕梁山革命根据地,打通开赴抗日前线的道路,红军此举遭到晋军重兵拦阻,红一军团奉命继续东进迎敌。2月26日,由红军抗日先锋军总司令彭德怀指挥,红一军团长林彪率领的红二师和红一军团政委聂荣臻率领的红一师、红四师三支雄狮参战,与阻止红军东进抗日的阎锡山王牌军之一,装备精良、行动迅速,素有“满天飞”之称的晋军独立第二旅周原键部在关上村展开了一场阻截与反阻截的战斗,靠着周密部署布下的“口袋阵”,成就了这场红军东征过程中首战告捷且大获全胜的战役。毛泽东闻讯大喜,就把“满天飞”独2旅戏称为“满山飞”。首战告捷鼓舞了红军士气,震慑了阎锡山当局,打通了红军东征南下晋西南的通道,为实现红军东征战略奠定了坚实基础。

78岁的王保大是村里的老党员,他从小就对红军故事感兴趣,当初听长辈讲述时,用心记下了相关内容。他说,关上战斗结束后,

由于牺牲的红军战士太多,无处掩埋,在村民的帮助下,很多都就地掩埋在他们各自牺牲的山坡上。红一军团留下9名干部战士组成红军地方工作队,组建了关上党支部和关上村苏维埃革命委员会,建立起关上地方游击队,留下了革命火种。随后,筹集了小米五六千斤、军鞋百余双,送往前方,支援红军东征抗日。

为缅怀革命先烈、传承红色记忆,中阳县委、县政府政府修建了“关上战斗纪念碑”。“纪念碑碑身高19.36米,标志着关上战斗发生在一九三六年,碑体由三块梯形面组成,三棱造型,象征着红一军团三支雄师像三把钢刀刺向敌人。纪念碑于1995年8月1日奠基,1996年2月26日落成。聂荣臻元帅题写

薪火相传。

如今的关上,在打赢脱贫攻坚战的基础上,大力发展战略性富民产业,实现群众持续增收致富。“绿水青山就是金山银山”,昔日红色故土上,正在书写绿色高质量发展新篇章。

“我们这里的黑木耳,色泽黑、肉质厚、口感好,营养成分高于普通木耳,是绿色天然的保健食品。而且政策也好,两块多钱的菌棒,补贴下来只要五毛四分钱,每亩地还补贴3000块。去年,黑木耳每斤卖近30块钱,今年的价格更高。”关上村49岁的致富带头人白国平告诉记者。

2020年关上村全村种植黑木耳、羊肚菌共计138亩,其中黑木耳200万棒,产值达200

访百处红色遗址
看百村辉煌变化

了“关上战斗纪念碑”碑名;杨成武将军作了“缅怀先驱,激励后人”题词。”说起关上战斗纪念碑,关上村义务宣讲员王保大如数家珍。

当时天气还很冷,可红军都穿着麻鞋,单薄的衣服也是各式各样的。红军的装备也差,枪支不多,有的还使大刀长矛,国民党不光有机枪连,还有3门大炮。敌人占据着制高点,红军战士们都是借着硝烟的掩护,冲上去和敌人拼死奋战……“用血肉之躯一次次赢得胜利,靠的就是红军坚定的理想和信念。”王保大说。

理想若星辰,红星照我去战斗。信念如长风,直挂云帆济沧海。

看今朝
东征精神永相传

红军东征在血与火的洗礼中锻铸了“忠诚于党,依靠群众;服从大局,严守纪律;敢于斗争,勇于创新;团结一致,同甘共苦”的伟大革命精神。战火的硝烟已经散去,但革命的火种和东征精神还在当年红军战斗过的地方

余万元;引种羊肚菌菌种1900袋,收获80余斤(干),产值达8万余元;全村养殖西门达尔肉牛380余头。种养殖产业带动了本村及周边村的百余户贫困户就业,可带动百余户贫困户年增收6000元。

“现在生活是越来越好,我家这两年发展了黑木耳54万棒,羊肚菌8亩,去年我光是羊肚菌就挣了20000元。”白国平喜上眉梢地算起现在的收入,“今年的黑木耳行情不错,收入10万元应该不在话下。”

岁月如梭、光阴似箭,如今,在这片红色的土地上,老百姓经历过艰难困苦的岁月,从一贫如洗,到全部脱贫,老百姓赶上了好时代,用靓丽的脱贫成绩单告慰红军英魂。

村支部书记郭保平说,关上村是一方有着光荣革命传统的土地,作为村支书更要发扬红军东征精神,坚定信念、艰苦奋斗、勇于担当,与群众心贴心共谋发展。

展未来
阔步走进“春天里”

“现在,我们村里基本没有贫困户和困难户了。接下来,我们的目标是大力实施乡村振兴战略,让大家生活越过越好。”对于未来,郭保平踌躇满志。

来自灾后恢复重建一线的报道
众志成城 重建家园

市发改委

党员干部踊跃捐款支持我市防汛救灾工作

本报讯(记者 罗丽)近期,受持续强降雨侵袭,我市各地受灾严重,人民群众生命财产遭受重大损失。市发改委积极组织机关党员干部第一时间开展防汛救灾自愿捐款活动,领导干部率先垂范,带头捐款,全体干部职工纷纷伸出援助之手,用实际行动支持防汛救灾工作,为受灾群众奉献爱心。

天灾无情人间有情,爱心捐赠暖人心。在捐助现场,大家踊跃慷慨解囊,500、300、200、100……

市市场监督管理局

组织全市药品企业开展防汛救灾捐赠活动

本报讯(实习记者 梁英杰)10月3日以来,我省各地遭受强降雨袭击,孝义、汾阳成为吕梁受灾最严重的地区,遭受巨大损失。洪水无情人间有爱,我市市场监督管理局积极响应市委、市政府号召,10月12日向全市药品生产、经营企业发出倡议,动员全市药品生产、经营企业奉献爱心、守望相助,积极捐款捐物,支援受灾群众渡过难关,重建家园。

风雨里坚守初心,汛情中践行使命。接到倡议书后,全市药品生产、经营企业立即行动起来,

近年来,临县城乡建设和住房保障局加大力度美化城乡建设,先后铺开了城北棚户区改造项目,实施了湫水河综合治理,城北公园、东山生态公园等一批民生项目,推进城乡人居环境综合治理。图为工人们正在城区新城路作业。

陈平 摄



新农村美如画

近年来,方山县结合改造农村人居环境“六乱”整治工作,以打造美丽宜居乡村为目标,以全面提升乡村形象为主抓手。方山县圪洞镇前东旺坪村,东依烧炉山,西临横泉水库,依山傍水,环境优美。该村依托横泉水水库的区位优势和独特的地形地貌,对村内山体边坡进行集中整治、对卫生环境统一管理、对污水管网进行合理规划布局,建设污水处理站。对村内建筑立面进行粉刷、风貌治理,效果显著。用实际行动建设美丽、宜居乡村。 侯利军 摄

政府帮助“挪穷窝” 企业帮助“换穷业”

本报讯(记者 李小明)易地扶贫搬迁后,移民怎么才能有活干、致了富、住得稳?岚县界河口镇闫家湾村党支部、村委会协调村里能人,在各自兴办的企业里优先吸纳本村移民就业,做到了安居和乐业两全其美。

闫家湾村原来是贫困村,有木会、艾蒿沟等小组。去年之前,木会还是行政村,艾蒿沟属于木会的一个小组。2016年和2017年,艾蒿沟小组51户191人分两批整小组集中搬迁到县城“易居苑”,住上了楼房。

艾蒿沟小组距离县城31公里,移民再回村务农有许多不便,大部分移民技能有限,在城里找工作也不容易,移民能否住得稳成了一个大问

题。时任木会村村主任牛天元盯上了村里做绿化生意的牛月珍和牛丑元,他主动联系这两个人,让他们长期带领本村移民干活。牛月珍和牛丑元觉得挖树是个技术活,担心移民干不了。牛天元反复做工作,促使他们坚定了带动的决心。

牛月珍是中共党员,2017年开始搞绿化,2020年又搞起强夯机作业,他听从村党支部和村委会“一人富了不算富,大家富了才算富”的号召,一个人就吸纳了本村移民五六十人。刚开始,移民搞绿化连树都不会挖,他就手把手教,很快这些村民都成了行家里手,有了可观的收入。

牛三元1975年生,在村里时,以务农为主,搬迁到县城后,找不下合

适的工作。到牛丑元、牛月珍的绿化公司工作后,他不仅通过绿化能挣到钱,而且学会了驾驶,购买了面包车,同时为牛丑元、牛月珍的绿化公司拉人,还能挣一份钱。一个月下来,收入达到五六千元,他家的日子越来越好。

现在,艾蒿沟小组6个搞强夯和绿化的能人,都在村党支部和村委会的动员下,积极吸纳移民就业。艾蒿沟小组有劳动能力的移民大部分可以在他们那儿干活,总数达到100多人。

10月16日,担任了闫家湾村党支部书记的牛天元介绍,易地扶贫搬迁后,移民不仅住得好,而且经济来源也比以前好多了。

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

刘晋萍与北京新发地企业管理有限公司
副总经理马健举行工作会谈

本报讯(记者 刘子璇)

10月21日,市委常委、副市长刘晋萍与北京新发地企业管理有限公司副总经理马健举行工作会谈,双方就

进一步加强沟通对接、加快项目落地进行深入交流。

北京新发地农产品批发市场是大型国有集体混合所有制现代企业,其市场交易量连续4年位居全球第一。在全国农产品批发市场中,“北京新发地”唯一获得“全国驰名商标”称号,是全国果蔬农产品批发价格的“晴雨表”。

座谈会上,刘晋萍代表

市委、市政府对马健一行的

到来表示欢迎。她说,北京新发地将与吕梁加

深合作交流,推动项目尽快落

地,为吕梁经济社会发展

作出应有贡献。

现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接具有重要意义。希望新发地能够立足吕梁丰富的农产品资源和发展前景,充分发挥市场、品牌等优势,帮助吕梁农产品进入更大的销售网络,为吕梁高质量发展提供有力支持。

吕梁将聚焦企业所需,紧抓时间节点,积极沟通协调,提供最优质服务,为项目尽快落地提供保障。

马健表示,吕梁农产品种类丰富、品质优良,有着良好的发展机遇和发展环境,双方拥有广阔的合作前景,北京新发地将与吕梁加深合作交流,推动项目尽快落地,为吕梁经济社会发展作出应有贡献。

田安平出席《青春追梦跟党走》首唱仪式

本报讯(记者 王洋)

10月21日,由石楼县委、县

政府主办的《青春追梦跟党走》

歌曲首唱仪式在石楼县

文化馆举行。市委常委、宣

传部长田安平宣布首唱仪

式开始并讲话。

歌曲《青春追梦跟党走》是中央对接邀请中国音乐家协会理事、共青团歌歌词创作者胡宏伟,中国音乐家协会会员吴家军,在前期采风全面深入了解吕梁、感受吕梁的基础上联合创作完成,向吕梁市赠送并在石楼县进行首唱的歌曲。

田安平希望石楼县珍惜、利用好捐赠歌曲,将歌曲作为青少年党史学习教育的

生动教材和鲜活载体,迅速在全县掀起学习传唱的热潮,推动党史学习教育走深走实;希望全市广大青少年学生,珍惜这次歌曲首唱机会,深刻领悟歌曲中蕴含的青春励志主题,从党的伟大历史进程中感悟初心使命,从革命先辈理想信念的孜孜追求中感悟信仰力量,刻苦学习、勤奋拼搏,努力把自己培养成对祖国、对社会有用的人,以实际行动为实现中国梦增添强大青春能量;希望词曲作者的三位老师能一如既往关心支持吕梁的发展,多来吕梁旅游观光、考察调研,并对吕梁的工作提出指导意见。

全市“断卡”行动推进会召开

本报讯(记者 李雅萍)

10月20日,全市“断卡”行动推进会召开。

会议通报了全市涉案“两卡”打击治理情况。自去年10月全国“断卡”行动开展以来,我市严厉打击涉“两卡”违法犯罪活动,共抓获涉“两卡”犯罪人员799人,侦破本地电信网络诈骗案件906起,追回并返还群众被骗资金1349.67万元。

会议强调,要强化侦查打击,重点打击“两卡”收购贩卖人员、网络招募“卡农”和“跑分客”的中介人员、与境外犯罪团伙直接勾连人

员、行业内部工作人员,以及架设“猫池”和GOIP设备、利用跑分平台和虚拟货币洗钱的犯罪团伙,坚决切断犯罪链条。

要强化重点治理,实施行业约谈制度,依法严厉处罚一批涉案问题突出的通信营业厅和代理渠道,升级优化风控模型,加强对涉案银行和支付机构的执法检查、督促整改,坚决查处勾结不法分子的内部人员,全力切断非法开办通道。要强化信用惩戒,加大惩戒力度,畅通申诉渠道,坚持宽严相济的政策,确保形成有力震慑。

这样灌根 死棵更严重

蔬菜死棵是菜农在棚室蔬菜种植中面临的重大难题。发现蔬菜死棵后,菜农首先采取的措施往往是药剂灌根,可有的菜农反映,药剂灌根后,不但没抑制死棵,反而使死棵加重,白白花了钱。

那么,是什么原因影响了灌根效果呢?——答案是浇水。

用杀菌剂灌根前若先进行浇水,因作物的根部病害已经发生,病菌会随水流进行传播,造成更多死棵。浇水容易导致土壤透气性下降,根部缺氧,产生沤根,抗逆性降低,使病原菌更容易侵染。

为了提高灌根效果,灌

根时还应注意灌根的方式方法,不能盲目进行。

1.对于已使用菌肥的地块,预防蔬菜根部病害尽量不要用铜制剂灌根,以免将菌肥中的生物菌杀死,使菌肥失去应有的效果。

2.灌根后不宜立即浇水。灌根后立即浇水,会使土壤中的药液很快稀释,影响杀菌防病效果。因此,在使用杀菌剂灌根后的几天内尽量不要浇水。蔬菜需要浇水时,可在定植沟内灌小水。

3.根部病害发生后,灌药浓度要稍高些。与喷药相比浓度稍高些,在土壤湿度大时更应如此。 程至立

据《山西农民报》



电话 0358-8497755/7766

地址:吕梁市离石区滨河北中路109号

网址:WWW.IIKMYK.COM

